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А
ктуальність проблеми дослідження. На
сучасному етапі однією з найважливіших
глобальних проблем розвитку освіти є  її

фундаменталізація, яка націлена на розвиток творчих
здібностей людини. Наприкінці ХХ століття чітко
виявлено розуміння пріоритетності  духовного,
гуманітарного,  ціннісного  аспекту  людської
діяльності, і, насамперед, освіти. Нині тривають
пошуки  нових  парадигм  освіти,  в основі яких
лежить  ідея  фундаменталізації  освіти  та  її
переорієнтування  на  формування  гармонійно
розвинутої  особистості.  У  зв’язку  з  цим
розвивається  ідея  фундаменталізації освіти  як
поглиблення  теоретичної  загальноосвітньої,
загальнонаукової, загальнопрофесійної підготовки
студентів і розширення профілю  їх професійної
підготовки на відміну від вузькоспеціалізованої.
Сенс тенденції фундаменталізації освіти полягає
в  перетворенні  освіти  в справжній  фундамент
матеріальної і духовної, теоретичної і практичної
діяльності людей.

Основна  ідея  фундаменталізації  освіти
передбачає організацію ціннісно  орієнтованого
навчального процесу на засадах фундаменталізації
та формування загальнолюдських й професійних
цінностей  особистості.  Основною  функцією
фундаменталізації освіти є оволодіння студентами
та учнями  основами єдиної  людської культури,
створення передумов для подолання роз’єднаних
природничонаукової та гуманітарної  компонент
культури, формування стійких і ґрунтовних знань,
а також цілісного погляду на сучасний світ і місце
людини в світі. Вузька спеціалізація приводить як
до вузького менталітету фахівців, так і спричиняє
значні труднощі для фахівця у пошуках роботи.

Аналіз останніх публікацій. Проблеми
фундаменталізації освіти досліджували такі вчені,
як В. Гумбольдт, С.  Гончаренко, А. Хуторський,
Б. Будний, В. Кинельов, А. Субетто, О. Голубєва,
А.  Суханов,  В. Сергієвський,  О. Поліщук,
Н. Нечаєва,  О. Філатов,  С. Казанцев  та  ін.

Проблема формування професійних цінностей та
ціннісних орієнтацій особистості займає важливе
місце у сучасній педагогіці (В. Анненков, Г. Балл,
С.  Гончаренко,  В. Довженко,  Н. Іванцева,
О. Картавих, О. Научитель, Л.І. Ломако, В. Кремень,
О.І. Кульчицька та ін.). Водночас, фундаменталізація
змісту освіти в  її  історичному розвитку  не  була
предметом цілісного педагогічного дослідження.

Мета статті.  Виявити  основні  тенденції
розвитку  ідей  фундаменталізації  змісту
професійної освіти та обґрунтувати в їх контексті
педагогічні  умови  аксіологічного  виховання
сучасного фахівця.

Виклад основного матеріалу. Нинішній
пріоритет освіти  – це  навчити  людей
конструктивного модерністського  мислення та
сприяти розвиткові їхніх сутнісних сил, аби кожен
мав  можливість  бути  вислуханим  та  почутим.
Зрозуміло,  що  така  людина  любитиме  й
поважатиме  себе  ще  більше  і  виявлятиме при
цьому ініціативу, узгоджену із суспільним благом,
а не цінуватиме над усе державу, чого й донині
навчає школа [11]. Засобом досягнення зазначеної
мети  є  фундаменталізація  освіти  на  основі
інноваційних підходів.

Спираючись  на  низку  науковопедагогічних
джерел  [4;  7;  12],  можна  виділити  провідні
тенденції  та  шляхи  реформування  сучасних
освітніх  систем: фундаменталізація  освіти, що
має  істотно  підвищити  її  якість; реформування
змісту освіти шляхом  введення  інтегрованих  та
спеціалізованих  навчальних  програм,  їх
фундаменталізації; розбудова системи неперервної
освіти; збільшення навчального часу на вивчення
природничоматематичних дисциплін; підвищення
креативності в  освіті для  підготовки  людей до
життя в різних соціальних середовищах; розвиток
самоосвіти;  впровадження  перспективних
інформаційних і телекомунікаційних технологій;
забезпечення  випереджального  характеру  всієї
системи  освіти,  її  спрямованості на  проблеми
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майбутньої  постіндустріальної  цивілізації;
гуманітаризація змісту всіх навчальних дисциплін;
активізація  тенденцій  до  зближення  освітніх
моделей у розвинених країнах унаслідок розвитку
глобальної економіки, міжнародного ринку праці
тощо.

Фундаменталізація  професійної  освіти  –  це
основа цілісної професійної освіти, яка гарантовано
забезпечує: системний рівень пізнання дійсності,
здатності  бачити  і  досліджувати  механізми
самореалізації  і  саморозвитку явищ  і процесів;
формування найістотніших, стійкіших, довгоживучих
знань, що лежать в основі цілісного сприйняття
сучасної  картини світу;  формування  цілісного,
енциклопедичного погляду на сучасний світ і місце
людини в цьому світі; оволодіння основами єдиної
людської  культури  в  її  природничонауковій  і
гуманітарній  площинах;  створення  бази
професійної культури і професійної майстерності
[6, 111]. Фундаменталізація професійної освіти є
сучасною  вимогою  і  тому,  очевидно,  треба
знаходити  шляхи  оптимального  поєднання
фундаменталізації освіти з її професіоналізацією, а
не протиставляти їх одну одній, шляхи запобігання
дегуманістичним, авторитарнотехнократичним
тенденціям, шляхи побудови української освіти на
смислотвірних цінностях гуманізму [2].

Суттєвою рисою сучасної дійсності є постійні
зміни,  перетворення  нашого  сьогодення.
Перетворення ці, поперше, стосуються широкого
впровадження в наше життя новітніх технологій,
нових досягнень у біологічних науках, відкриттів
у  фізиці,  що  ставлять перед людством все нові
завдання  і проблеми. Ми повинні жити поряд з
багатьма культурами, бути здатними пристосовуватися
та плідно діяти у світі, що дуже швидко змінюється.
На тлі цих змін відбувається і переоцінка ціннісної
парадигми  людського  існування,  попередня
(традиційна) ціннісна система деякими верствами
суспільства  зазнає  перегляду. Така  ситуація  не
може  не  викликати  занепокоєння,  оскільки
цінності та ціннісні орієнтації є тією ланкою, що
забезпечують  стійкість  як  особистості  зокрема,
так і суспільства в цілому. В нашій країні процес
переоцінки  цінностей  поглиблюється  ще  і
внутрішніми  аспектами:  раніше  існуюча  за
радянських  часів  система  цінностей  перестала
існувати, нова ж система, яка б розділялася всім
суспільством,  ще  не  склалася. Зміни,  що
відбуваються  у  системі  ціннісних  орієнтацій,
неодмінно призводять до деформації уявлень, що
існували  раніше  і  стосувалися  найважливіших
інститутів  суспільного  життя,  перегляду
світосприйняття,  норм  моралі.  Відбувається
переоцінка як загальнолюдських, так і професійних

цінностей, оскільки нові тенденції в суспільстві
змінюють  традиційне  ставлення  до  багатьох
професій [15].

Ціннісні  орієнтири  освіти  в  Концепції
економічної  освіти  розглядаються  як  розвиток
творчого потенціалу особистості та її соціалізація;
виховання самостійності наукового економічного
мислення,  формування економічного світогляду,
впевненості у власних силах; розвиток здібностей
до  самореалізації,  самоосвіти,  саморозвитку
особистості. Основні завдання фундаменталізації
освіти  загалом  визначають  і  завдання
фундаменталізації економічної освіти  і  згідно  з
Концепцією  економічної  освіти  є  такими:
закріплення прогресивних  тенденцій  у  системі
освіти з метою підвищення кількісних і якісних
показників  освітнього  потенціалу  населення
України до рівня розвинених країн; удосконалення
механізму  формування державного  замовлення
в  системі  вищої  освіти;  забезпечення  високої
якості  освітніх послуг; безперервність  процесу
освіти  та  професійного  вдосконалення;
інформатизація освіти, модернізація  її методів і
технологій,  перехід  до  відкритої  освіти;
оптимізація мережі системи професійної освіти з
урахуванням  потреб ринку праці;  забезпечення
оптимальних  умов  для  вироблення  гнучкого  і
багатогранного  економічного  мислення, різних
способів  економічної  діяльності  на  основі
економічного виховання та культури, формування
потреби саморозвитку і самоосвіти тощо.

Бiльшiсть дослiджень, присвячених вивченню
проблеми цiннiсних орiєнтaцiй, не дають цiлiсногo
системного уявлення щодо структури цiннiсно
змiстової сфери особистocтi. Також недостатньо
докладно вивчена проблема цiннiсних орiєнтацiй
молодi,  зокрема  студентства.  Не  повнiстю
висвiтлено питання про суть i iєрархiчнi структури
цiннiсних  орiєнтацiй  молодi  на  новому  етапi
развитку  суспiльcтва.  В  науковiй  лiтературi
описані найбiльш  загальнi пiдxоди до вивчення
цiннiсних  орiєнтaцiй.  Разом  з цим,  питання  їx
формування  в  прикладному  аспектi  не
висвiтлюються повною мірою. Виходячи з цього,
важливим є вивчення факторiв,  що  визначають
становлення, розвиток, трансформацiю iєрархiчної
структури  цiннicних  орієнтацiй  cтyдeнтiв.  Це
нeобxiднo як  для  прогнозування  того,  в  якому
напрямi йде  розвиток цiннicнозмiстової  сфери
особистоcтi  в  юнацькому  вiцi,  так  i  для
перспективного  впровадження  до  навчально
виховного  процесу форм  роботи,  що сприяють
розвитку  у  студентiв  потреби  в  усвiдомленнi
iєpapxiї своїx цiнностей i спiввiднесення їx iз своїми
засобами досягнення  [8].
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Н. Ткачова  зазначає, що ціннісні пріоритети
індивідуума формуються під впливом різноманітних
зовнішніх і внутрішніх чинників. Вирішальну роль у
цьому процесі відіграють шкільні заклади освіти,
які  є  одними з основних  осередків  соціалізації
молоді. Саме вони мають реальні можливості для
того, щоб залучити молодь до загальнолюдських
та національних цінностей, прогресивних ідеалів і
сформувати  молодих  людей  як  свідомих  та
активних  членів  сучасного  суспільства.
Розв’язання цього складного завдання науковці й
освітянипрактики  насамперед  вбачають  у
реформуванні  системи  шкільної  освіти  крізь
призму  впровадження  аксіологічного  підходу.
Такий підхід передбачає перенесення акцентів з
викладання  учням  конкретної  системи  знань,
чому приверталася першочергова увага вчителів
у традиційній організації шкільного педагогічного
процесу, на  озброєння  молодих людей  певними
ціннісними домінантами, що мають забезпечити
соціальну значущу спрямованість їхньої життєвої
активності [14].

Розмежування гуманітарних і негуманітарних
знань призвело до викривленого розуміння ролі
гуманітарних дисциплін у формуванні особистості
фахівця.  Дефакто  гуманітарну  освіту  почали
розглядати  поруч  із  технічною  як  непотрібну
галузь  знань,  а  не  як  галузь,  мета  якої  –
формування  цілісної  особистості.  М. Присич
зазначав,  що  перевага  інженернотехнічних  та
господарських сфер діяльності над загальнолюдськими
призвела до дегуманізації суспільства й всієї культури
[10].  Більшість  викладачів  ВНЗ  розуміє
необхідність  покращення  якості  гуманітарної
підготовки фахівців задля подолання розриву між
наукою,  культурою  й  освітою,  протиставленні
технократизму гуманізму, прагнення вищої школи
України  інтегруватися  в  зарубіжний  освітній
процес.  “Технократичне  мислення,  –  зазначає
С.У. Гончаренко, – це світогляд, істотними рисами
якого є примат засобу над метою, часткової мети
над смислом  і  загальнолюдськими  інтересами  і
цінностями. Для  технократичного мислення  не
існує  категорій моральності,  совісті,  людських
переживань і гідності” [1, 82].

Виходячи  з  того,  що  ціннісні  орієнтири
формуються  в  межах  конкретної  економічної
епохи,  виробляють  суспільні  уявлення  про
суспільно нормальні умови, про тип державності,
про напрями економічного зростання, організація
безпосереднього  трудового  процесу  в
постіндустріальному  суспільстві  стає  не
технологічним,  а  гуманітарним завданням  [3].
Виходячи  з  головної  мети  фундаментальної
підготовки у вищій школі – формування творчої

особистості фахівця, слід розробити навчальний
процес  такої  ефективності  та  якості,  який
забезпечував  би  поступову  трансформацію
пізнавальної діяльності у професійну. При цьому
відповідно змінювалися б усі структурні ланки в
переході від одного типу діяльності до іншого.

Серед  спеціальних  принципів  формування
змісту освіти виділяють такі принципи формування
змісту  навчальних  дисциплін:  відповідність
навчального  матеріалу рівню розвитку  сучасної
науки, принцип політехнізму, принцип єдності і
протилежності  логіки  науки  та  навчальної
дисципліни.  Принципи  відбору  змісту  освіти
включають,  зокрема,  відомості,  які  вводять
студентів  у  логічну  модель  науки  за  ступенем
практичної  цінності.  Важливими  є  науковість,
зв’язок теорії з практикою, доступність, єдність
навчання  та  виховання,  інтегративність  і
системність  змісту  освіти тощо.  До  принципів
відбору змісту освіти відносять також принципи
диференційованої організованості, інформаційної
ємності,  соціальної ефективності, діагностичної
прогностичності. Важливими, окрім перерахованих
вище, є принципи  концентризму  та модульний
принцип  відбору  змісту  навчання. Однак  вони
стосуються  в  основному  загальної  освіти .
Водночас  в  останні  роки  розвиваються  ідеї
інноваційної, відкритої освіти, серед яких принцип
фундаменталізації її змісту займає чільне місце.

Нижче викладено педагогічні умови аксіологічного
виховання  сучасного  фахівця  в  контексті  ідей
фундаменталізації освіти.

Основним  положенням  є  положення  щодо
особистісного функціонування, який передбачає,
що  виховання  повинне  сприяти  становленню  і
прояву таких особових структур  свідомості,  які
втілюють  творчі  якості  людини.  З  цими
положеннями тісно пов’язаний  принцип віри в
можливості учня чи студента, надання допомоги
в  самоствердженні  та  самовираженні.  Дана
педагогічна умова реалізується на основі співпраці
викладача та студента: розуміючи ціннісний зміст
отримуваних  знань,  студент  здатний  більш
ґрунтовно сприйняти фундаментальні дисципліни.
Принцип  гуманного  підходу  у  вихованні
передбачає  поєднання  пошани,  турботи  про
людину і розумної вимогливості до нього.

Принцип свідомості й активності підкреслює,
що  виховання повинне  здійснюватися  на  рівні
свідомості  та  самосвідомості.  Пріоритет
належить  методам  переконання,  роз’яснення,
обґрунтування, порівняння, доведення. Принцип
безперервності й оптимізму відображає специфіку
і складність виховання. Необхідні наполегливість,
терплячість,  витримка,  самовладання,  віра  в
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успіх. Вихованість людини дієва, творча, а тому і
виховання  його  повинне  бути дієвим,  творчим,
практичним,  а  не  зводитися  до  словесності.
Формальне,  байдуже,  маловідповідальне,
безініціативне ставлення до справи шкідливе для
виховання людини.

Надзвичайно  важливим  є  забезпечення
наступності  у  формуванні  ціннісних  знань  та
орієнтацій  студента  для  розвитку  моральних
переконань.  Це  початковий  етап  формування
аксіологічної компетентності майбутнього фахівця
на основі фундаментальних знань як передумови
формування  моральних  переконань,  які
безпосередньо впливають на поведінку. Не менш
важливим  є  врахування  впливу  середовища
навчального  закладу,  коли  необхідно  створити
безпосереднє  ціннісно  орієнтоване  освітньо
виховне середовище.

Висновки. Формування ціннісних орієнтацій
студентів  тісно  пов’язані  із  засвоєнням
фундаментальних  професійних  цінностей  та
рівнем  оволодіння  майбутньою  професією.
Фундаменталізація змісту освіти дає можливість
вивільнити студентів  від  зайвого навантаження
другорядною  інформацією,  акцентувати  його
увагу  на  найсуттєвіших  моментах  пізнання  та
освоєння професії. Ціннісний підхід до професійної
підготовки  забезпечує  формування  цілісної
особистості  майбутнього  професіонала.  До
подальших  напрямів  відносимо  дослідження
генези  взаємозв’язку  фундаменталізації  змісту
освіти  та  розвитку  аксіологічного  підходу  у
професійній освіті.

1. Гончаренко  С.У. Зміст  загальної освіти  і
її гуманітаризація / С.У. Гончаренко// Неперервна
професійна  освіта:  проблеми,  пошуки,
перспективи. – К.: ВІПОЛ, 2000. – С. 81 – 107.

2.  Гончаренко С.У.  Фундаментальність  чи
вузький професіоналізм освіти  / С.У. Гончаренко
//  Дидактика  професійної  школи:  зб.  наук.
праць.  –  Вип. 1  /  ред.  кол.:  С.У.  Гончаренко
(голова),  В.О.  Радкевич,  І. Є. Каньковський
(заст.  голови) та  інші.  –  Хмельницький:  ХНУ,
2004.  –  С. 177  – 184.

3. Дутка Г. Фундаменталізація математичної
освіти  майбутніх  економістів:  монографія
/  Г.  Дутка;  наук.  ред.  д-р  пед.  наук,  проф.,
чл.-кор. АПН  України М.І. Бурда. –  Київ:  УБС
НБУ,  2007.  –  577  с.

4. Лаврушина Е.Г. Информатизация общества
и проблемы  образования  //  http://www.vvsu.ru/
niirpo/conf/2001oct16/coll/74.asp.;

5.  Локк Дж.  Педагогические  сочинения  /
 Дж.  Локк;  пер.  с  англ.  Ю.М. Давидсона;  под
ред.  И.Ф. Свадковского.  – М.:  Учпедгиз,  1939.
–  320  с.

6.  Махмутов  М.И.  Проблемное  обучение  /
М.И.  Махмутов  –  М.:  Педагогика,  1975.  –
351  с.

7 .   Мод ель   о ткры того  об разов ания   /
В.М.  Филиппов,  В.П. Тихомиров  (общ. ред.).  –
М.: Изд-во МЭСИ, 2000 // http://academy.odoportal.ru/
documents/akadem/bibl/russia/1.html

8. Научитель О. Ціннісні орієнтації студентів
та  психологічні  фактори  їх  формування/
О.  Научитель  //  Філософські пошуки.  – 1999.
– Вип. 9. –  С. 39 – 46.

9. Песталоцци И.Г. Избранные педагогические
произведения:  в 3 т.  / И.Г.  Песталоцци;  пер.  с
нем. под ред И.В. Шабаевой. – М.: Просвещение,
1965. – Т. 3. – 216 с.

10.  Присич М.А.  Педагогічні  аспекти
гуманізації  технічної  освіти/  М.А.  Присич   //
 Науково-методичне  забезпечення  діяльності
сучасної  професійної  школи:  в  2-х  ч.  –  Ч.  1.  /
 [М.А. Присич,  І.М.  Яровий].  –  К.:  ВІПОЛ,
1994.  –  253 с.

11.  Реформування  освіти  України  //http://
www.mon.gov.ua/info/chernig_01

12.  Сбруєва  Л.А.  Порівняльна  педагогіка  /
Л.А. Сбруєва – Суми: Університетська  книга,
2005.  –  320 с.

13.  Селезнёва  Н.А.  Проектирование  новых
квалификационных требований к специалистам
с высшим образованием / Селезнёва Н.А., Татур Ю.Г.
– М.: Гособразование СССР,  1990. –  22  с.

14. Ткачова Н.О. Аксіологічні засади педагогічного
процесу в  сучасних  загальноосвітніх навчальних
закладах: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. докт.
пед. наук:  спец.  13.00.01 “Загальна  педагогіка
та  історія  педагогіки”  / Н.О.  Ткачова.  –
Луганськ,  2007.  –  44 с.

15. Шеминог Н. Проблема ціннісних орієнтацій
у  професійній  підготовці  майбутніх  вчителів/
Н.  Шеминог  //  Дидактика  професійної  школи:
Зб.  наук.  пр.  / Редкол.:  С.У. Гончаренко
(голова),  В.О. Радкевич,  І.Є. Каньковський
(заст. голови)  та  ін.  –  Хмельницький:  ХНУ,
2005.  – Вип. 3.  –  С.  45 – 48.

Стаття надійшла до редакції 11.03.2011

АКСІОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ В КОНТЕКСТІ
ФУНДАМЕНТАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

Молодь і ринок №8 (79), 2011


